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5 εκατομμύρια άνθρωποι χρειάζονται επειγόντως 
τρόφιμα
/ Πεμπτουσία
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Ο 

πόλεμος και η κατάρρευση της οικονομίας έχουν αφήσει περίπου 100.000 
ανθρώπους αντιμέτωπους με την πείνα στο Νότιο Σουδάν, όπου ανακοινώθηκε 
λιμός, προειδοποιούν τρεις οργανισμοί των Ηνωμένων Εθνών. Ένα εκατομμύριο 
επιπλέον άνθρωποι, βρίσκονται ένα βήμα πριν το λιμό.

Ο Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας των Ηνωμένων Εθνών (FAO), η UNICEF και 
το Παγκόσμιο Επισιτιστικό Πρόγραμμα (WFP) προειδοποίησαν επίσης ότι 
απαιτείται επείγουσα δράση για να αποτραπούν οι θάνατοι περισσοτέρων 
ανθρώπων από την πείνα. Εάν η βοήθεια αρχίσει να παραδίδεται άμεσα, η 
κατάσταση μπορεί να βελτιωθεί μέσα στους επόμενους μήνες και η περαιτέρω 
επιδείνωση να μετριαστεί.

Ο συνολικός αριθμός των ανθρώπων που βρίσκονται σε επισιτιστική ανασφάλεια, 
αναμένεται να αυξηθεί σε 5,5 εκατομμύρια τον προσεχή Ιούλιο, αν δεν γίνει τίποτα 
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για να περιοριστεί η σοβαρότητα και η εξάπλωση της επισιτιστικής κρίσης.

Σύμφωνα με την ενημέρωση της Στοχευμένης Ταξινόμησης για την Ασφάλεια των 
Τροφίμων (IPC), που κυκλοφόρησε σήμερα από την τοπική κυβέρνηση, τους τρεις 
φορείς και άλλους ανθρωπιστικούς εταίρους, 4,9 εκατομμύρια άνθρωποι – πάνω 
από το 40% του πληθυσμού του Νοτίου Σουδάν – έχουν ανάγκη από τρόφιμα, 
ενίσχυση της γεωργίας και διατροφική βοήθεια.

Η απρόσκοπτη πρόσβαση της ανθρωπιστικής βοήθειας σε όλους όσοι είναι 
αντιμέτωποι ή κινδυνεύουν από την πείνα, απαιτείται να εξασφαλιστεί άμεσα, 
ώστε να αντιστραφεί η κλιμάκωση της καταστροφής, υπογραμμίζουν οι υπηρεσίες 
των Ηνωμένων Εθνών. Η περαιτέρω εξάπλωση της πείνας μπορεί να αποτραπεί 
μόνο εάν η ανθρωπιστική βοήθεια προσεγγίσει μέχρι και τους πλέον ευάλωτους.

Ο λιμός πλήττει σήμερα περιοχές στο βόρειο και κεντρικό τμήμα της χώρας. Η 
επίσημη ανακοίνωσή του, σημαίνει ότι οι άνθρωποι έχουν ήδη αρχίσει να πεθαίνουν 
από την πείνα. Η κατάσταση είναι η χειρότερη, από τότε που ξέσπασαν οι 
εχθροπραξίες στη χώρα, εδώ και πάνω από τρία χρόνια.

«Η πείνα έχει γίνει μια τραγική πραγματικότητα σε πολλά τμήματα του Νότιου 
Σουδάν και οι χειρότεροι φόβοι μας έχουν επαληθευθεί. Πολλές οικογένειες έχουν 
εξαντλήσει όλα τα μέσα που έχουν για να επιβιώσουν », δήλωσε ο Εκπρόσωπος του 
FAO στο Νότιο Σουδάν, Serge Tissot. «Οι άνθρωποι είναι κυρίως αγρότες και με 
τον πόλεμο έχει διαταραχθεί η γεωργία. Έχουν χάσει τα ζώα τους, ακόμα και τα 
γεωργικά εργαλεία τους. Για μήνες υπήρξε μια συνολική εξάρτηση από ότι φυτά 
μπορούν να βρουν και ψάρια μπορούν να πιάσουν».

Ο υποσιτισμός είναι μια σοβαρή κατάσταση έκτακτης ανάγκης για τη δημόσια 
υγεία, που επιδεινώθηκε από τις συνεχιζόμενες μάχες, την περιορισμένη πρόσβαση 
σε υπηρεσίες υγείας και τη χαμηλή κάλυψη σε εγκαταστάσεις υγιεινής. Η έκθεση 
του IPC εκτιμά ότι 14 από τους 23 νομούς που αξιολογήθηκαν αντιμετωπίζουν 
υποσιτισμό οξείας μορφής, με ποσοστό ίσο, ή μεγαλύτερό από το όριο έκτακτης 
ανάγκης του 15% και σε ορισμένες περιοχές τόσο υψηλό όπως το 42%.

«Περισσότερα από ένα εκατομμύριο παιδιά σήμερα εκτιμάται ότι υποσιτίζονται 
έντονα σε όλο το Νότιο Σουδάν. Πάνω από 250.000 παιδιά είναι ήδη σοβαρά 
υποσιτισμένα. Αν δεν προσεγγίσουμε αυτά τα παιδιά με επείγουσα βοήθεια πολλά 
θα πεθάνουν», δήλωσε ο Jeremy Hopkins, εκπρόσωπος της UNICEF στο Νότιο 
Σουδάν. «Καλούμε όλα τα μέρη να επιτρέψουν στις ανθρωπιστικές οργανώσεις την 
απεριόριστη πρόσβαση στους πληγέντες πληθυσμούς, ώστε να μπορέσουμε να 
βοηθήσουμε τους πιο ευάλωτους και να αποτρέψουμε μια ακόμη ανθρωπιστική 



καταστροφή».

«Αυτή η πείνα είναι ανθρωπογενής. Το Παγκόσμιο Επισιτιστικό Πρόγραμμα και το 
σύνολο της ανθρωπιστικής κοινότητας έχουμε προσπαθήσει με όλες τις δυνάμεις 
μας για να αποφευχθεί αυτή η καταστροφή, έχουμε τοποθετήσει την ανθρωπιστική 
ανταπόκριση σε μια κλίμακα που ειλικρινά θα φαινόταν αδύνατη πριν από τρία 
χρόνια. Αλλά έχουμε επίσης προειδοποιήσει ότι από μόνη της η ανθρωπιστική 
βοήθεια δε μπορεί να πετύχει ελλείψει ουσιαστικών συνθηκών ειρήνης και 
ασφάλειας, τόσο για εκείνους που πλήττονται από την κρίση, όσο και για εκείνους 
που εργάζονται στον τομέα της ανθρωπιστικής βοήθειας», είπε η Τοπική 
Διευθύντρια του WFP, Joyce Luma. «Θα συνεχίσουμε να κάνουμε ό, τι μπορούμε για 
να σταματήσουμε την εξάπλωση της πείνας».

Σε όλη τη χώρα, τα τελευταία τρία χρόνια συγκρούσεων έχουν υπονομεύσει 
σοβαρά τη φυτική παραγωγή και τα αγροτικά εισοδήματα. Η έξαρση της βίας από 
τον Ιούλιο του 2016 κατέστρεψε την περαιτέρω παραγωγή τροφίμων, 
συμπεριλαμβανομένων και των προηγουμένως σταθερών περιοχών. Η ραγδαία 
αύξηση του πληθωρισμού – μέχρι και 800% από έτος σε έτος – και η αποτυχία της 
αγοράς έπληξαν επίσης τις περιοχές που παραδοσιακά στηρίζονται στις αγορές 
για να καλύψουν τις ανάγκες διατροφής. Οι αστικοί πληθυσμοί, αγωνίζονται 
επίσης για να αντιμετωπίσουν τις μαζικές αυξήσεις των τιμών σε βασικά είδη 
διατροφής.

Οι FAO, UNICEF και WFP με άλλους εταίρους, έχουν πραγματοποιήσει μαζικές 
επιχειρήσεις ανθρωπιστικής βοήθειας, από τότε που ξεκίνησε η σύγκρουση και 
ενέτειναν αυτές τις προσπάθειες σε όλο το 2016, προκειμένου να μετριάσουν τις 
χειρότερες επιπτώσεις της ανθρωπιστικής κρίσης. Στην περιοχή Bahr El Ghazal, 
μεταξύ άλλων, η ομάδα αξιολόγησης του IPC διαπίστωσε ότι λόγω της 
ανθρωπιστικής βοήθειας, έχει μειωθεί ο κίνδυνος λιμού.

Ο Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας των Ηνωμένων Εθνών (FAO) έχει προσφέρει 
σετ έκτακτης ανάγκης σε περισσότερους από 2,3 εκατομμύρια ανθρώπους για να 
τους βοηθήσει να πάρουν ψάρια, η να φυτέψουν λαχανικά. Ο FAO, έχει εμβολιάσει 
περισσότερα από 6 εκατομμύρια ζώα, όπως κατσίκες και πρόβατα, ώστε να 
αποτραπούν περαιτέρω απώλειες.

Το Παγκόσμιο Επισιτιστικό Πρόγραμμα (WFP), συνεχίζει να κλιμακώνει τη στήριξή 
του στο Νότιο Σουδάν, καθώς αυξάνονται οι ανθρωπιστικές ανάγκες και σχεδιάζει 
να παρέχει τροφή και διατροφική βοήθεια σε 4,1 εκατομμύρια ανθρώπους που 
πλήττονται από το λιμό. Αυτό περιλαμβάνει τρόφιμα έκτακτης ανάγκης, 
οικονομική ενίσχυση και διατροφική βοήθεια για τους εκτοπισμένους ανθρώπους 



που πλήττονται από συγκρούσεις, καθώς και προγράμματα σχολικών γευμάτων.

Το 2016, το WFP, προσέγγισε έναν αριθμό ρεκόρ 4 εκατομμυρίων ανθρώπων στο 
Νότιο Σουδάν με επισιτιστική βοήθεια – συμπεριλαμβανομένης της οικονομικής 
βοήθειας και πάνω από 265.000 τόνων διατροφικών προμηθειών. Είναι ο 
μεγαλύτερος αριθμός των ανθρώπων που βοηθήθηκε από το WFP στο Νότιο 
Σουδάν, από την ημέρα που έγινε ανεξάρτητο κράτος.

Η UNICEF έχει ως στόχο την προσέγγιση 207.000 παιδιών με σοβαρό υποσιτισμό 
οξείας μορφής το 2017. Δουλεύοντας με πάνω από 40 εταίρους και σε στενή 
συνεργασία με το WFP, η UNICEF υποστηρίζει 620 εξωτερικά ιατρεία και περίπου 
50 ενδονοσοκομειακά θεραπευτικά προγράμματα σε όλη τη χώρα για να 
βοηθηθούν τα παιδιά που χρειάζονται επειγόντως θεραπεία. Μέσω ενός 
μηχανισμού ταχείας αντίδρασης, που χρησιμοποιεί από κοινού με το WFP, η 
UNICEF συνεχίζει να προσεγγίζει τις κοινότητες στις πιο απομακρυσμένες 
περιοχές. Αυτές οι αποστολές ταχείας αντίδρασης, παρέχουν θεραπεία για τον 
υποσιτισμό σε χιλιάδες παιδιά, καθώς και υπηρεσίες ανοσοποίησης και ασφαλούς 
νερού και αποχέτευσης, που αποτρέπουν την επανάληψη του υποσιτισμού.
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